

УДК 908

СТРУКТУРА СИМБИРСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА В 1860-1880 ГГ.

*Нефедова К., студентка 3 курса историко-филологического
факультета*

*Научный руководитель – Андреев С.А., кандидат исторических
наук*

ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н.Ульянова»

Ключевые слова: *Симбирская губерния, земство, собрание, управа*
В статье анализируется становление и развитие структуры
Симбирского губернского земства в 1860-1880 годах.

Земская реформа не предусматривала одновременного и повсеместного учреждения органов местного самоуправления. Согласно Положению о земских учреждениях они были введены в 34 губерниях России.

В первых земских выборах в Симбирской губернии приняли участие 4949 избирателей или 72,5 % от общего их количества, в том числе: по землевладельческой курии непосредственных избирателей из 750 человек явились 203 или 23 %; уполномоченных из 258 человек – 55 или 21,32 %; городских избирателей из 507 человек – 188 или 37 %; сельских избирателей из 5310 человек – 4503 или 84,3 %. Выборы были признаны состоявшимися.

По Положению губернские земские учреждения состояли из распорядительных (собраний) и исполнительных (управ) органов. Члены губернского земского собрания (гласные) избирались на уездных земских собраниях из расчёта 1 губернский гласный на 6 уездных. Число членов Симбирского губернского земского собрания и равнялось 63-ём.

Анализ социального состава губернских земских собраний показывает, что в них абсолютно преобладало дворянство. Из 63-ёх гласных Симбирского губернского земского собрания в первое трёхлетие дворян было – 47, а крестьян – только 8. До 1890 г. дворяне будут доминировать в земских собраниях. Одновременно с этим можно выделить ещё одну тенденцию конца 60-х – первой половины 70-х гг. XIX в. – по-

степенное усиление купеческого представительства, например, в Симбирском губернском земском собрании к 4-му трёхлетию их количество увеличилось в 2 раза и достигло 10 человек [2].

Земские собрания могли быть очередными и экстренными. Для созыва очередных собраний были установлены определённые сроки и предельная продолжительность сессий.

Согласно Положению губернский и уездный предводители дворянства были председатели соответствующих земских собраний. На каждом земском собрании из числа его членов избирался секретарь и назначался его помощник.

Земское собрание – высший земский орган. Оно решало все основные вопросы о предстоящей работе на будущий год и утверждало отчёты о проделанной за предшествовавший год. Для утверждения отчётов работы земства за истёкший год из гласных собрания избиралась ревизионная комиссия. Для проработки наиболее сложных вопросов, внесённые на обсуждение в собрание, созывалась комиссия предварительного обсуждения. Особенностью начального этапа земской деятельности является большое количество временных комиссий в земском собрании [1].

Исполнительным органом земства стала земская управа. Её члены избирались гласными собрания из своего состава посредством подачи записок председателю. В круг их обязанностей входило: исполнение распоряжений собраний; управление под руководством собраний имуществами земства и земским хозяйством; составление смет, раскладок и отчётов; подготовка всех нужных для собрания сведений и заключений; надзор за поступлением земских доходов; расходование земских сумм.

Положение 1864 г. устанавливало состав земской управы в количестве не более 8 человек. Однако уже в 1866 г. Министерство внутренних дел разрешило выбирать и меньшее число членов. Симбирское губернское земство сразу же воспользовалось этим послаблением в основном из-за финансовых затруднений и постепенно сокращало число членов управы: в 1868 г. их стало 6, в 1871 г. – 4, а в 1874 г. – 3. Таким образом, шёл поиск оптимального количества членов управы [1].

Земскую управу возглавлял председатель, которого избирали на земском собрании, при этом после выборов кандидатуру председателя губернской земской управы должен был утвердить в должности Министр внутренних дел. Работа в управе была оплачиваемой [2].

Таким образом, в процессе взросления земств шёл процесс усложнения их распорядительных и исполнительных органов. Но с приходом к власти большевиков институт самоуправления, базирующийся на принципах самодетельности, был ликвидирован, как не отвечающий интересам революции.

Библиографический список

1. Андреев, С.А. Кредитно-финансовая деятельность земств во второй половине XIX – начале XX веков (по материалам Самарской, Саратовской и Симбирской губерний): дис. ... канд. исторических наук / С.А. Андреев.- Чебоксары, 2010.
2. Социокультурная деятельность представителей провинциального дворянства в структуре идентичности сословия: региональный аспект. Континуум культуры регионов / под ред. Л.Н. Захаровой.- СПб.: Эйдос, 2012.- 637с.
3. Хасянов, О.Р. Изменение моделей экономического поведения провинциального дворянства в годы первой русской революции / О.Р. Хасянов // Краеведческие записки: сборник научных трудов. - Ульяновск, 2012.- С.205-210.

STRUCTURE OF SIMBIRSKY PROVINCIAL ZEMSTVO IN 1860-1880

Nefedova K.

Key words: *Simbirsk province, district council meeting, council*

The article analyzes the emergence and development of the structure of the Simbirsk provincial Zemstvo in 1860-1880 years.